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On évalue le pouvoir isolant d’un matériau par :

- sa conductivité thermique λ : le coefficient Lambda λ qui exprime la quantité
de chaleur traversant en 1s 1m2 de matériaux épais de 1m pour un Δ de temp.
de 1°C entre ses deux faces. Le coefficient Lambda λ s’exprime en W/m.°C.
Plus sa valeur est petite, plus le matériau est isolant. (voir tableau ci-dessous)

- Sa résistance thermique  R : La résistance thermique notée «R» est la capacité d’un matériau 
de résister au passage de la chaleur (flux thermique ), de l’extérieur vers l’intérieur, en 
fonction d’une différence de température (∆T) :

R : Résistance thermique m² . Kelvin / Watt
e : épaisseur du matériau en m (mètre)
λ : Lambda coefficient de conductivité thermique des matériaux (Verre, béton, bois ....)

- Son coefficient de transmission thermique U : le coefficient de transfert thermique d'une 
paroi (inverse de la résistance) est noté ''U'' (ou anciennement ''k'') et caractérise la quantité 
de chaleur traversant une paroi, de l’intérieur vers l’extérieur, en régime permanent, par unité 
de temps, par unité de surface et par unité de différence de température
entre les ambiances situées de part et d'autre de ladite paroi :
(U : Coefficient de transmission thermique en Watt / m² . Kelvin)

LE FLUX THERMIQUE : c’est l’échange de chaleur traversant la paroi d’un bâtiment ; l’isolation 
d’un bâtiment vise à diminuer le flux thermique.

S : Surface du matériau en m²
Tint : Température intérieur en °C
Text : Température extérieur en °C

ISOLATION – Conductivité Thermique λ , Coefficient de 

Transmission Thermique U et Résistance thermique R

Calcul de la PUISSANCE CALORIFIQUE TRANSMISE (PCT) ou FLUX THERMIQUE
Si une surface S d’un isolant ayant un coefficient U est soumise à une différence de 
température (T2 - T1) entre les deux faces, la PCT dans l'isolant est : W = S (T2 - T1) U
Soit 1 m2 de laine de verre d’épaisseur 5 cm ayant un coefficient U = 1,1 = 0,055/0,05 soumis 
à un Δ de température de 40 degrés entre ses 2 faces (en hiver : + 20 degré intérieur et - 20 
degré extérieur); la PCT est de : W = 1 x 40 x 1,1 = 44 watts (pour 1 m2)
Si dans la pièce, la surface isolée sous les tuiles est de 30 m2, il faut prévoir en hiver des 
moyens de chauffage d'une puissance de 44x30 = 1320 watts (à majorer … imperfections)

Garder une approche globale 

dans le choix des matériaux : un 

produit comme le polystyrène 

peut séduire à la seule vue de ce 

graphique ; il ne faut pas oublier 

que c’est un matériaux qui peut 

se révéler dangereux pour la 

santé, qu’il se dégrade

rapidement et enfin qu’il s’agit

d’un très mauvais isolant

phonique…

U = 1/R

R = e / λ

Ф = U x S x (Tint – Text )
Ф: Flux thermique en W (watt)
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